
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/3662 

18. Wahlperiode 2015-12-17 

Kleine Anfrage 

 

der Abgeordneten Heike Franzen (CDU) 

 

und 

 

Antwort 

 

der Landesregierung - Ministerin für Schule und Berufsbildung 
 

Gemeinschaftsschulen mit Oberstufen 

 

 1. Welche Gemeinschaftsschulen haben seit der Änderung des Schulgesetzes in 

dieser Wahlperiode die Genehmigung zur Errichtung einer Oberstufe erhalten 

(bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln)? 

 a) Wie viele Schülerinnen und Schüler werden in diesen Gemeinschaftsschu-

len unterrichtet (Bitte für jede Schule einzeln und nach Klassenstufen diffe-

renziert darstellen)? 

 

Antwort: 

In dieser Wahlperiode haben 16 Gemeinschaftsschulen auf der Basis des Vorschalt-

gesetzes bzw. des mit Wirkung vom 31.07.2014 in Kraft getretenen geänderten 

Schulgesetzes (SchulG) die Genehmigung zur Errichtung einer Oberstufe erhalten: 
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 2. Welche Gemeinschaftsschulen haben derzeit einen Antrag auf Genehmigung 

der Errichtung einer Oberstufe gestellt? 

 a) Wie viele Schülerinnen und Schüler werden in diesen Gemeinschaftsschu-

len derzeit unterrichtet (Bitte für jede Gemeinschaftsschule einzeln und 

nach Klassenstufen differenziert darstellen)? 

 

Antwort: 

Derzeit hat nur der Schulträger der Caspar-Voght-Schule, die Gemeinde Rellingen 

im Kreis Pinneberg, einen Antrag auf Genehmigung der Errichtung einer Oberstufe 

gestellt; die Zahl der Schülerinnen und Schüler der Caspar-Voght-Schule sind der 

nachstehenden Tabelle zu entnehmen: 

Schule 
Zahl der Schülerinnen und Schüler (SuS) in Jahrgangsstufe 

5 6 7 8 9 10 

Caspar-Voght-Schule, 

Rellingen (Pinneberg) 
93 76 67 87 84 57 

Quelle: Eckzahlen der einzelnen Schulen zur Schulstatistik 2015/16 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 E Q1 Q2 Summe

Lübeck St. Jürgen Grund- und Gemeinschaftsschule 41 52 46 48 120 124 124 128 133 109 925

Hzgt. Lauenburg Friedegart-Belusa-Gemeinschaftsschule 0 0 0 0 112 105 132 118 116 108 62 753

Albinus-Gemeinschaftsschule Lauenburg 0 0 0 0 136 126 114 92 132 96 55 751

Grund- und Gemeinschaftsschule Sandesneben 90 79 96 69 81 56 81 86 106 68 44 856

Nordfriesland Eider-Treene-Schule, Gemeinschaftsschule Tönning 0 0 0 0 110 87 112 133 138 97 47 724

Plön Gemeinschaftsschule Probstei 0 0 0 0 124 150 108 144 197 131 854

Rendsburg-Eckernförde Hans-Brüggemann-Schule, Gemeinschaftsschule 0 0 0 0 97 114 89 98 101 79 36 614

Heinrich-Heine-Schule 0 0 0 0 95 99 124 113 127 103 57 718

Gemeinschaftsschule Nortorf 0 0 0 0 95 99 84 122 129 57 21 607

Schleswig-Flensburg Gemeinschaftsschule Handewitt 111 106 136 98 108 96 118 120 133 90 47 19 1.182

Segeberg Gemeinschaftsschule im Schulzentrum 0 0 0 0 130 130 102 152 187 77 31 809

Gemeinschaftsschule Auenland 0 0 0 0 123 111 138 166 183 96 817

Steinburg Gemeinschaftsschule Kellinghusen 0 0 0 0 114 98 98 76 117 88 62 38 691

Stormarn Dietrich-Bonhoeffer-Schule 0 0 0 0 148 121 159 148 167 114 77 934

Hahnheide-Schule 0 0 0 0 108 92 111 130 132 85 55 713

Gemeinschaftsschule im Schulzentrum Mühlenredder 0 0 0 0 52 74 89 85 118 79 497

Gemeinschaftsschulen, die in der 18. Wahlperiode 

eine Genehmigung zur Errichtung einer Oberstufe erhalten haben

Zahl der Schülerinnen und Schüler (SuS) 

Schuljahr 2014/15 *

* 2014/15 derzeit letzter verfügbarer Datenstand der amtlichen Schulstatistik

Kreis Schulname
Jahrgangsstufen
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 3. Welche Gemeinschaftsschulen haben seit der Änderung des Schulgesetzes in 

dieser Wahlperiode die Genehmigung zur Errichtung einer Oberstufe nicht er-

halten (bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln)? 

 

Antwort: 

Die Gemeinschaftsschulen, die in der laufenden Legislatur keine Genehmigung zur 

Errichtung einer Oberstufe erhalten haben, sind der nachstehenden Tabelle zu ent-

nehmen: 

Kreis Schule 

Dithmarschen Gemeinschaftsschule am Hamberg, Burg 

Rendsburg-Eckernförde 
Theodor-Storm-Dörfergemeinschaftsschule, 

Hanerau-Hademarschen 

Schleswig-Flensburg Grund- und Gemeinschaftsschule Schafflund 

Segeberg 
Sventana-Schule, Bornhöved 

Poul-Due-Jensen-Schule, Wahlstedt 

Stormarn 
Gemeinschaftsschule Am Heimgarten, 

Ahrensburg 

 

 4. Welche Gemeinschaftsschulen kooperieren seit dieser Wahlperiode mit Gym-

nasien, Gemeinschaftsschulen mit eigener Oberstufe oder beruflichen Gymna-

sien (bitte nach Kreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln)? 

 a) Wie stellt sich die Situation der Kooperationen insgesamt dar (bitte auf-

schlüsseln nach „Kooperation mit einem Gymnasium“, „Kooperation mit ei-

ner Gemeinschaftsschule“, „Kooperation mit einem beruflichen Gymnasi-

um“)? 

 

Antwort: 

Die nachstehende Aufstellung enthält die bestätigten Kooperationen gemäß § 43 

Abs. 6 SchulG, sofern ein Gymnasium oder eine Gemeinschaftsschule mit Oberstufe 

als aufnehmende Schule fungieren. Die Zuordnung zu den Kreisen erfolgt nach dem 

Standort der Gemeinschaftsschule ohne Oberstufe, die Sortierung innerhalb der 

Kreise ist alphabetisch nach dem Schulnamen der Gemeinschaftsschule ohne Ober-

stufe. Zwischen Gemeinschaftsschulen ohne Oberstufe und Gymnasien bestehen 

aktuell die folgenden Kooperationen: 
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Gemeinschaftsschule ohne Oberstufe kooperierendes Gymnasium 

Stadt Flensburg: 

Käte-Lassen-Schule Auguste-Viktoria-Schule Flensburg 

Kreis Dithmarschen: 

Gemeinschaftsschule am Hamberg (Burg) Auguste-Viktoria-Schule Itzehoe 

Gemeinschaftsschule Brunsbüttel Gymnasium Brunsbüttel 

Gemeinschaftsschule Heide-Ost Gymnasium Heide-Ost 

Grund- und Gemeinschaftsschule 

St. Michaelisdonn 
Gymnasium Brunsbüttel 

Kreis Nordfriesland: 

Öömrang Skuul (Nebel auf Amrum) Eilun Feer Skuul (Wyk auf Föhr) 

Kreis Ostholstein: 

Grund- und Gemeinschaftsschule Strand 

Europaschule 
Ostsee-Gymnasium (Timmendorfer Strand) 

Kreis Pinneberg: 

Gemeinschaftsschule Rugenbergen 

(Bönningstedt) 
Elsensee-Gymnasium (Quickborn) 

Kreis Plön: 

Gemeinschaftsschule im Hoffmann-von-

Fallersleben-Schulzentrum Lütjenburg 

Gymnasium im Hoffmann-von Fallersleben-

Schulzentrum Lütjenburg 

Schule am Schiffsthal (Plön) Gymnasium Schloss Plön 

Schule im Augustental (Schönkirchen) Heinrich-Heine-Schule Heikendorf 

Theodor-Heuss-Gemeinschaftsschule Preetz Friedrich-Schiller-Gymnasium Preetz 

Kreis Schleswig-Flensburg: 

Dannewerk-Gemeinschaftsschule 

(Schleswig) 
Domschule (Schleswig) 

Dannewerk-Gemeinschaftsschule 

(Schleswig) 
Lornsenschule (Schleswig) 

Gallbergschule (Schleswig) Domschule (Schleswig) 

Gallbergschule (Schleswig) Lornsenschule (Schleswig) 

Grund- und Gemeinschaftsschule Schafflund Altes Gymnasium (Flensburg) 

Zentralschule Harrislee Altes Gymnasium (Flensburg) 
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Kreis Segeberg: 

Dietrich-Bonhoeffer-Schule (Kaltenkirchen) Gymnasium Kaltenkirchen 

Gemeinschaftsschule am Marschweg 

(Kaltenkirchen) 
Gymnasium Kaltenkirchen 

Gemeinschaftsschule Erich Kästner 

(Kaltenkirchen) 
Gymnasium Kaltenkirchen 

Gemeinschaftsschule Rhen 

(Henstedt-Ulzburg) 
Alster-Gymnasium (Henstedt-Ulzburg) 

Olzeborchschule (Henstedt-Ulzburg) Alster-Gymnasium (Henstedt-Ulzburg) 

Schule Kisdorf Gymnasium Kaltenkirchen 

Kreis Steinburg: 

Elbschule (Glückstadt) Detlefsengymnasium Glückstadt 

Gemeinschaftsschule am Lehmwohld 

(Itzehoe) 
Kaiser-Karl-Schule (Itzehoe) 

Gemeinschaftsschule am Lehmwohld 

(Itzehoe) 
Sophie-Scholl-Gymnasium (Itzehoe) 

Gemeinschaftsschule Wilster Auguste-Viktoria-Schule Itzehoe 

Grund- und Gemeinschaftsschule 

Schenefeld 
Sophie-Scholl-Gymnasium (Itzehoe) 

Jakob-Struve-Schule (Horst) Bismarckschule (Elmshorn) 

Klosterhof-Schule (Itzehoe) Kaiser-Karl-Schule (Itzehoe) 

Wilhelm-Käber-Schule Hohenlockstedt Sophie-Scholl-Gymnasium (Itzehoe) 

Wolfgang-Borchert-Schule (Itzehoe) Auguste-Viktoria-Schule (Itzehoe) 

Wolfgang-Borchert-Schule (Itzehoe) Kaiser-Karl-Schule (Itzehoe) 

Kreis Stormarn: 

Friedrich-Junge-Schule (Großhansdorf) Emil-von-Bering-Gymnasium (Großhansdorf) 

Gemeinschaftsschule Ahrensburg 

[früher: Am Heimgarten] 

Erik-Kandel-Gymnasium (Ahrensburg) 

[früher: Am Heimgarten] 

Darüber hinaus befinden sich drei Kooperationsvereinbarungen von Gemeinschafts-

schulen ohne Oberstufe mit Gymnasien im Prüfverfahren und zwei weitere in der Er-

arbeitung in unterschiedlichen Verfahrensstadien. 
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Zwischen Gemeinschaftsschulen ohne Oberstufe und Gemeinschaftsschulen mit 

Oberstufe bestehen zurzeit folgende Kooperationen gemäß § 43 Abs. 6 SchulG: 

Gemeinschaftsschule ohne Oberstufe 
kooperierende Gemeinschaftsschule mit 

Oberstufe 

Kreis Hzgt. Lauenburg: 

Grund- und Gemeinschaftsschule der Stadt 

Schwarzenbek 

Friedegart-Belusa-Gemeinschaftsschule 

(Büchen) mit Oberstufe i.E. 

Kreis Ostholstein: 

Warderschule (Heiligenhafen) Inselschule Fehmarn  

Kreis Pinneberg: 

Gemeinschaftsschule am Himmelsbarg 

(Moorrege) 
Klaus-Groth-Schule (Tornesch) 

Kreis Schleswig-Flensburg: 

Grund- und Gemeinschaftsschule Schafflund 
Gemeinschaftsschule Handewitt mit Grund- 

und Förderzentrumsteil und Oberstufe i.E. 

Kreis Stormarn: 

Friedrich-Junge-Schule (Großhansdorf) 
Selma-Lagerlöf-Gemeinschaftsschule 

(Ahrensburg) 

 

Die Kooperationen von Gemeinschaftsschulen ohne Oberstufe mit Beruflichen Gym-

nasien ist der nachstehenden Tabelle „Kooperationsvereinbarungen nach § 43 Ab-

satz 6 SchulG und Vereinbarungen zur Zusammenarbeit der berufsbildenden Schu-

len, Stand 14.12.2015“ - aufgeschlüsselt nach Kreisen und kreisfreien Städten - zu 

entnehmen. 

Bei dieser Aufstellung werden zum einen die Kooperationsvereinbarungen nach § 43 

Abs. 6 SchulG genannt, bei denen die Schülerinnen und Schüler einen individuellen 

Rechtsanspruch erwerben, in die Oberstufe der Kooperationsschule aufgenommen 

zu werden. Zum zweiten werden auch die Kooperationsvereinbarungen aufgeführt, 

die Schulen im Interesse einer engen pädagogischen Zusammenarbeit miteinander 

schließen. Aus ihnen erwächst für die einzelnen Schülerinnen und Schüler jedoch 

noch kein Rechtsanspruch darauf, in die Oberstufe der kooperierenden Schule zu 

wechseln. 
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Kreis oder kreisfreie 

Stadt

Berufsbildende Schule

Berufliches Gymnasium
Fachrichtung   

Kooperationsvereinbarungen nach 

§ 43 Abs. 6 SchulG
Vereinbarungen zur Zusammenarbeit

RBZ Eckener-Schule 

Flensburg
Technik

HLA-Die Flensburger 

Wirtschaftsschule RBZ
Wirtschaft

RBZ Hannah-Arendt-Schule
Ernährung, Gesundheit 

und Soziales

RBZ Wirtschaft Wirtschaft

RBZ Technik Technik

Emil-Possehl-Schule Technik

Friedrich-List-Schule
Wirtschaft, Berufliche 

Informatik

Dorothea-Schlözer-Schule
Ernährung, Gesundheit 

und Soziales

Elly-Heuss-Knapp-Schule 

RBZ

Ernährung, Gesundheit 

und Soziales, Technik: 

Biotechnologie - 

doppelqualifizierend*

Theodor-Litt-Schule RBZ

Wirtschaft

Technik: 

Pharmazietechnik

doppelqualifizierend*

Walther-Lehmkuhl-Schule 

RBZ
Technik

Dithmarschen
Berufsbildungszentrum 

Dithmarschen 

Ernährung

Gesundheit und 

Soziales

Technik

Wirtschaft

Grund- und Gemeinschaftsschule Tellingstedt

Grund- und Gemeinschaftsschule des Amtes 

Burg St. Michaelisdonn

Eiderlandschule

Gemeinschaftsschule am Hamberg

Gemeinschaftsschule am Brutkamp

Gemeinschaftsschule Meldorf

Friedrich Hebbel-Schule

Klaus-Groth-Schule

Hzgt. Lauenburg BBZ Mölln

Ernährung, Gesundheit 

und Soziales:

doppelqualifizierend*

Technik

Wirtschaft

Gemeinschaftsschule der Stadt Mölln 

Gemeinschaftsschule Lauenburgische Seen

Lübeck

Emanuel-Geibel-Schule

Schule Tremser Teich

Schule an der Wakenitz

Heinrich-Mann-Schule

Gotthard-Kühl-Schule

Albert-Schweitzer-Schule

Schule am Meer

Julius-Leber-Schule

Willy Brandt Schule

Neumünster

Grund- und Gemeinschaftsschule Einfeld

Freiherr-vom-Stein-Schule

Hans-Böckler-Schule

Pestalozzischule

Helene-Lange-Schule

Wilhelm-Tanck-Schule

Kooperationsvereinbarungen nach § 43 Absatz 6 SchulG und Vereinbarungen zur Zusammenarbeit der berufsbildenden Schulen

Stand: 14. Dezember 2015

Gemeinschaftsschule ohne Oberstufe

Flensburg

GemS Flensburg-West

Zentralschule Harrislee

GemS Schafflund

Comenius-Schule

Käte-Lassen-Schule Flensburg

Struensee Gemeinschaftsschule Satrup

Kiel

RBZ 1 Soziales, Ernährung 

und Bau

Ernährung, Gesundheit 

und Soziales Technik

Schule am Eiderwald Flintbek

Goethe-Gemeinschaftsschule

Friedrich-Junge-Gemeinschaftsschule

Leif-Erikson-Gemeinschaftsschule

Gemeinschaftsschule am Brook

Lilli-Martius-Schule

Theodor-Storm-Gemeinschaftsschule

Klaus-Groth-Schule mit Grundschulteil

Max-Tau-Schule

Hermann-Löns-Schule
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Kreis oder kreisfreie 

Stadt

Berufsbildende Schule

Berufliches Gymnasium
Fachrichtung   

Berufliche Schule

des Kreises Nordfriesland in 

Husum

Ernährung

Technik

Wirtschaft

Gemeinschaftsschule Husum Nord

Ferdinand-Tönnies-Schule

Grund- und Gemeinschaftsschule Viöl

Gemeinschaftsschule des Schulverbandes 

Mittleres Nordfriesland

Grund- und Gemeinschaftsschule Mildstedt

Herrendeichschule

Hermann-Neuton-Paulsen-Schule

Berufliche Schule des 

Kreises Nordfriesland in 

Niebüll

Agrarwirtschaft

Ernährung

Technik

Wirtschaft

Gemeinschaftsschule an der Lecker Au

Gemeinschaftsschule Niebüll

Grund- und Gemeinschaftsschule Südtondern

Gemeinschaftsschule Amrum in Nebel

Gemeinschaftsschule des Schulverbandes 

Mittleres Nordfriesland

Berufliche Schule des 

Kreises Ostholstein in Eutin

Ernährung

Gesundheit und 

Soziales

Technik

Wirtschaft

Arnesboken-Schule Ahrensbök

Schule an den Auewiesen

Elisabeth-Selbert-Gemeinschaftsschule

Wilhelm-Wisser-Schule

Berufliche Schule des 

Kreises Ostholstein in 

Oldenburg

Ernährung

Gesundheit und 

Soziales

Technik

Wirtschaft

Grund- und Gemeinschaftsschule Lensahn

Warderschule

Jacob-Lienau-Schule

Wagrienschule

Gemeinschaftsschule in Grömitz

Plön BBZ Plön

Ernährung

Gesundheit und 

Soziales:

doppelqualifizierend*

Technik

Wirtschaft

Schule am Schiffsthal

Grund- und Gemeinschaftsschule Heikendorf

Gemeinschaftsschule Hoffmann-von-Fallersleben

Grund- und Gemeinschaftsschule Schönkirchen

Theodor-Heuss-Gemeinschaftsschule

Albert-Schweitzer-Schule

BBZ Rendsburg-Eckernförde

Ernährung

Gesundheit und 

Soziales

Technik

Wirtschaft

BBZ am Nord-Ostsee-Kanal Technik

Schleswig BBZ Schleswig

Ernährung

Gesundheit und 

Soziales

Technik

Wirtschaft

Bruno-Lorenzen-Geimeinsschaftsschule

Erich-Kästner-Schule

Dannewerkschule

Gallbergschule

Landesförderzentrum Hören und Sprache

BBZ Bad Segeberg

Gesundheit und 

Soziales

Technik

Wirtschaft

Poul-Due-Jensen-Schule

Grund- und Gemeinschaftsschule Leezen

Gemeinschaftsschule am Seminarweg

BBZ Norderstedt

Gesundheit und 

Soziales

Technik

Wirtschaft 

Olzeborchschule

Gemeinschaftsschule Erich Kästner

Gemeinschaftsschule Friedrichsgabe

Gemeinschaftsschule Rugenbergen

*doppelqualifizierend: Allgemeine Hochschulreife und ein Berufsabschluss der Berufsfachschule

Segeberg

Gemeinschaftsschule ohne Oberstufe

Nordfriesland

Ostholstein

Rendsburg

Bergschule Grund- und Gemeinschaftsschule 

Fockbek

Christian-Timm-Schule-Gemeinschaftsschule-

Rendsburg

Schule Altstadt Gemeinschaftsschule der Stadt 

Rendsburg

Schule am Ochsenweg

Theodor-Storm-Dörfergemeinschaftsschule

Theodor-Storm-Schule Hohn

Grund- und Gemeinschaftsschule Schacht-Audorf

Grund- und Gemeinschaftsschule Eckernförde
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 5. Wie hat sich die Gesamtzahl der Oberstufenschülerinnen und -schüler in den 

letzten 5 Jahren entwickelt? 

 

Antwort: 

Siehe nachstehende Tabelle: 

Entwicklung der Zahl der Schülerinnen und Schüler (SuS) 

in der Oberstufe an öffentlichen Schulen 

2010/11 bis 2014/15* 

Schuljahr 

Schulart Summe 

Oberstufe 

zusammen 
Gymnasium 

GemS 

mit Oberstufe 

Berufliches 

Gymnasium 

2010/11 23.852 4.416 8.761 37.029 

2011/12 24.596 4.705 9.007 38.308 

2012/13 25.833 4.780 9.260 39.873 

2013/14** 35.569 5.027 9.754 50.350 

2014/15 35.702 5.945 10.169 51.816 

* Schuljahr 2014/15 derzeit letzter verfügbarer Datenstand der Amtlichen Schulstatistik 

** Doppeljahrgang G8/G9 in der Eingangsstufe der Oberstufe 

 


